



27日上午,中宣部、中央文明办举行评选表彰和学习宣传道德模范新闻发布会,中央文明办专职副主任王世明介绍了“全国道德模范”评选表彰的有关情况,并围绕公民道德建设问题回答记者的提问。在谈及“老人倒地无人搀扶”现象时,他表示,这绝不是中国人的道德观,扶老携幼、扶危济困是中国人不容置疑的价值判断。

“这绝不是中国人的道德观”

“老人摔倒二话不说就该扶”——谈“老人倒地无人敢扶”

王世明表示,对中国人来讲,扶老携幼、扶危济困是不容置疑的价值判断。“我们尽管有老人倒地无人敢扶的现象,但这绝不是中国人的道德观。”王世明说,有的被扶老人及家属冤枉了好人,委屈了好人,导致老人跌倒无人敢扶,这是不该发生的事,是一些人在道德取向上上一时之间犯了糊涂,这让我们很遗憾。

身亡,车主心里过不去,主动要赔偿,但老人子女就很讲情理,说这是意外,不能委屈好人,不能伤害善心。”他说。

王世明称,扶老携幼这种事,对于我们这样一个古老、文明的国家来说,我们的态度就是应该去做,不能不做,没有二话可说。“这里我想用(勇接坠楼儿童的)吴菊萍的话来回答,‘我们拒绝袖手旁观’,我觉得这个话说得非常好。”

“主流呈现出良好道德风貌”——谈“国人道德滑坡说”

新闻发布会上,王世明也对中国人“道德滑坡”一说作出回应。他认为,评价中国人的道德,要分清主流和支流,要从事实当中得出结论。从主流上看,中国人呈现了良好道德风貌。以下三个事实可以说明这一点。一是从经济发展的过程看,这是一个最大的事实。中国的改革开放和现代化建设蓬蓬勃勃,它展示的是中国人自强不息、艰苦创业、与时俱进的美德,这就是中国人的道德基本状态,是中国人道德的总体状态。二是从近年所举办的一系列重大活动来看,中国人展示了讲文明、讲

礼仪的公共道德,受到了国际社会的广泛好评。三是在应对重大自然灾害的过程中,中国人总是万众一心、共克时艰。

“这些都足以说明,中华民族就是一个有道德、讲道德的民族,文明古国就是文明古国。这是主流,这是我们中国人道德的基本面貌。”王世明说。

王世明指出,也必须清醒地看到,拜金主义、享乐主义和极端个人主义对人们的不良影响,也是不可低估的,我们必须正视道德领域存在的问题。

“对善的坚守是我们最大诚信”——谈“中国诚信不如西方”

王世明说,中国传统文化认为,“诚”就是“择善固执之”,对善的坚守是诚信的核心理念。从今年9月国务院新闻办发布的《中国的和平发展》白皮书来看,中国的现代化建设走的是和平发展道路,它区别于一些西方国家靠战争、靠掠夺。这是我们中国人对善的坚守,这是我们中国人最大的诚信。我们对自己民族的诚信要有充分自信。

王世明指出,也应当清醒地看到,在诚信方面也确实存在不容忽视的问题。一些人受极端个人主义、拜金主义的影响,见利忘义,金钱至上,不讲诚信,甚至出现了“三聚氰胺”、“地沟油”、“瘦肉精”等一些严重的问题。因此,诚信建设必须切实加强。要加强诚信教育,用法律、行政、经济等各种手段,引导和规范人们诚信做事、诚实为人。

相关

道德模范评选引入第三方力量

当天,中央文明办专职副主任王世明介绍,为保证选票的公正有效,今年“全国道德模范”评选引入了国家统计局和公安部等第三方力量。

今年共有1.13亿人参与投票,最终评选出54名全国道德模范,其中包括三位北京市民:厉莉两次捐献骨髓、曾庆春和刘薇为及时解救车祸的受伤人员而不幸牺牲。

院士称铁道部欠600多亿债务致多个基建项目停工

27日,中国政府网发布《关于进一步落实铁路建设管理若干意见》,《意见》指出要进一步落实铁路建设管理主体责任,组建合资公司筹备组;而中小合资项目,可由合资公司委托铁路局建设或自行组织建设。业内人士表示,铁道部迫于负债压力开启了改革之路。

中国工程院院士王梦恕表示,目前铁道部欠中铁、中铁建600多亿元,很多铁路基建项目因资金问题而停工,高负债倒逼铁道部进行多元化融资。另外《意见》中虽然提出要组建合资公司,但是这种合资公司未对外资开放。

铁道部负债率已达58%,随着主要银行提高对铁道部的贷款利率,铁道部从银行贷款也变得困难。铁道部的高额负债和融资难正成为制约我国铁路发展的瓶颈。多位铁路基建项目经理也向记者表示,今年年初以来铁路基本建设投资就有放缓迹象,因资金不到位而出现了不同程度的停工、半停工和进展缓慢的现象,部分职工的工资也未按时发放。

截至今年8月份,全国铁路基建完成3164亿元,这显然与铁路基建全年6000亿元的目标有很大差距。据《经济参考报》

速览中国

>>链接·事件

彭宇案
2006年11月20日,徐老太在南京市水西门广场一公交站候车时,被撞倒摔成了骨折。徐老太指认撞人者是刚下车的彭宇,并告到法院索赔13万多元。彭宇表示无辜。他说,当天早晨一下车,就看到一位老太太跌倒在地,赶忙去扶她了,后来与其他市民一起将她送到医院,自己却被老太太及其家属认定为“肇事者”。

2007年9月4日,鼓楼区法院一审宣判,判决彭宇赔偿受害人4.5万余元。二审期间,双方当事人达成和解协议,最后案件以和解撤诉结案。

近日,记者探访该案当事人,徐寿兰为躲避“骚扰”搬家,彭宇的律师离职,主审法官调离法院。

许云鹤案

2009年10月21日,许云鹤驾车沿天津市红桥区红旗路由南向北行驶,途中看见王老太由西向东跨越路中心的护栏,后王老太倒地受伤。许云鹤表示,当时他立即停车,从车里翻出创可贴给王老太贴上,并拨打了120。但老人称自己被许云鹤的车撞倒。

2011年6月16日,天津市红桥区人民法院就此事作出判决,许云鹤被判赔偿王老太108606元。

殷红彬案

2011年8月26日,殷红彬在驾驶大巴车途中,停车搭救了骑车侧翻的石老太,结果却反遭获救者的儿子诬陷为撞人者。幸亏公交车的监控录像将救人的过程清晰记录下来,殷红彬这位幸运的好心人才得以被证明清白。

>>链接·官方

卫生部
9月6日,卫生部公布的《老年人跌倒干预技术指南》提出,发现老年人跌倒时,不要急于扶起,要分情况进行处理。据《京华时报》《城市信报》等

全国醉驾入刑有例外,五宗醉驾免刑判

记者搜索发现,“醉驾入刑”从今年5月1日实施以来,截至8月底,国内其他地方媒体披露的醉驾免刑案件只有5宗。

今年5月4日,新疆诞生了全国“醉驾免刑第一人”。5月4日23时45分,在新疆克拉玛依市胜利路与昆仑路路口,该市市民王某酒后驾驶皮卡车被执勤交警拦停,经过医院抽血化验,王某血液中酒精含量为83.06mg/100ml。王某供述,当天他和妻子吵了架,心情郁闷,独自喝了一杯白酒后,开着单位的车出去散心,刚到路口就被交警拦住了。

6月3日,该市克拉玛依区法院公开宣判:王某醉酒后在道路上驾驶机动车,已构成危险驾驶罪,应判处拘役,并处罚金。但考虑到其酒后驾车是在夜深人静,道路上行人较少时,社会危害性相对较小,且被告人认罪态度较好,遂判处免于刑事处罚。

除此之外,重庆、湖北也出现了首例醉驾免刑判例。5月1日0时50分许,湖北十堰市竹溪县李某酒后驾驶一小轿车,在该市朝阳北路被交警查获。经鉴定,李某血液中的酒精含量为125.5mg/100ml,属醉酒驾驶。经查,4月30日22时许,李某和朋友到歌厅唱歌,喝了几杯啤酒。凌晨李某开车送朋友回家,半路被交警拦停。法院认为,李某的行为构成危险驾驶罪,考虑到其酒后驾车是在夜深人静,道路上行人较少,且李某确有悔罪表现,遂免于刑事处罚。

而就在9月26日,广州媒体报道称,8月份广州法院判处了两宗醉驾案。法院判两名醉驾司机犯危险驾驶罪罪名成立,但都以“犯罪情节轻微”免除两人刑判。

据《扬子晚报》

陈光标所捐赠猪羊纷纷感冒,已经死亡20多头

陈光标毕节演唱会25日结束后,陈光标并没有直接将猪羊以及农用机械现场分发给贫困群众,而是把这批物资捐赠给了毕节当地政府,由毕节当地政府负责分配这批物资。记者26日来到陈光标所捐赠慈善猪的养殖场猪圈内看到,一头猪躺在猪圈外痛苦地呻吟,而其他的猪也在打着喷嚏,看上去疲惫不堪。“这些猪今天就死了9头。”养殖场一位工作人员告诉记者,由于这批猪从江苏运送过来奔波多日,再加上演唱会当晚又受了凉,猪到达毕节之后,已经死亡了20多头。据《北京晨报》

杭州公安局 网络“名妓”若小安1是已婚男 微博内容纯属捏造



若小安1
http://weibo.com/ruoxiaoan

浙江,杭州

我一直是个你们床上的玩偶。@若小安1身份特殊,不关注任何人,也不希望给你们带来不必要的麻烦,敬请理解。

网络截图

9月28日,杭州市公安局新闻发言人办公室通报,针对近期备受广大网民和媒体关注的“若小安1”微博内容,杭州公安机关迅速跟进,已经查明事实真相。网民“若小安1”其实是一名已婚男子,其微博中叙述的所谓“杭州失足女”经历纯属捏造。9月28日,杭州警方依法对其作出处罚。

近日,一个叫“若小安1”的微博引起了社会的广泛关注。2011年1月以来,该网民在某网络上以“杭州失足女”身份发布了401条微博。其在微博给自己贴上了“鸡者、小姐、性工作者、底层、80后”等“瞩目”标签,还采用“纪实”的手法,引起了网民的大量跟帖及部分媒体的关注。

根据上述网络传闻中涉及的卖淫嫖娼线索,杭州警方高度重视,部署开展了调查工作。9月27日下午,杭州警方找到了“若小安1”微博的撰写者林某某。现已查明,林某某,男,1980年出生,已婚,育有一子,现任浙江省某文化传媒公司一刊物主编。

为吸引网民关注,提升自己网络知名度,林某某从今年1月份开始,模仿外国文学作品,通过微博编写并发布“失足女接客日记”。

鉴于林某某对自己捏造事实欺骗广大网民、扰乱社会管理秩序、造成不良社会影响的违法行为表示认错和悔过,杭州市公安机关根据《计算机信息网络国际互联网安全保护管理办法》的规定,依法对其作出了行政警告并处罚款500元的处罚。 本报综合报道